VITESSE DE REACTIONS

1. Vraiou faux, la vitesse d’une réaction correspond a une quantité de réactifs
transformés. _Fau, x N | mnAngue "pac_(n 17 de f'emps"
2. Soit la réaction hypothétique suivante : 2 AB+ 2 B > A; + 2 B,. Parmiles
expressions suivantes lesquelles peuvent exprimer la vitesse de réaction ?
Encercle les réponses possibles.
a) Quantité de AB produite par unité de temps. nan. car AP fe’ac‘h‘fef féﬂﬁt‘{: 5¢ g/m%-
b) Quantité de B, transformée. fon, \Wndm"” Do fo(ma, pa( unh‘e'o(z 4 mps, prm{
c) Quantité de B, transformée par minute. ngn ?(Odwﬁ Ne *CO(M(’_ .
@ Quantité de Az formée par heure.
(e) Masse de B transformée par minute.
@ Quantité de AB qui a réagi par unité de temps.
3. Dans le graphique suivant, quelle courbe représente la transformation des
réactifs ? 2 Laquelle représente la formation des produits ? 1

Nombre de particules

[

>
Temps (s)

4. Une masse de 0,40 g de magnésium a réagi avec une solution d’acide

chlorhydrique et cela a pris 200 secondes. Calculer la vitesse en g/s, en mol/i
eten g/min. V=) 0049 9 [l V= Qﬂ)ﬂﬂl%i mugjm ] v= 0, ‘ag_m-ﬂ

Démarche : 200 b D
v:? V= 0M09 0,409 —b /KMD‘{ 60— ‘Ml.h ‘
24q 2 — lmod 200X = 3,3 min
m= 0,40y 26000/ 340 oo T 00
i _ 01499 X twd = 9 ol

At- 2008 \ V= D40024 [p 249 ) V= 0,40

V= 0,0l mel 55 min
760N V= D,|9~9 [min

V= 0,0000%3 "YIGQ/A, 73
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5. Voici la réaction de 'ammoniac gazeux qui réagit avec I'oxygéne :

4 NHs(g) + Oz(g) = 2 Brag) + 2 H20(g). Si I'ammoniac réagit a une vitesse de
'298_ Cox{es \\J 0,070 mol/(L-s). Quelle est la vitesse corr spondante de la production de
Lo _ﬁ vapeurdeau? V= O O%SMV{

L & Quelle est la vitesse cgrrespondante de Ia transformatlon du dioxygéne ?
V= 0,015 m&L
Quelle est la vitesse correspondante de la formation du dibrome ?

V= 0,035 mdl/p

Démarche :
4 NLHS(E) + Oz - 2 Brag + 2 H20¢
0,075 mdt 5 xmd  0,090%2 - ¢ 1035
H mol Z'“"( lf
oo h
|O Om _ (KM -
Y d 3 e 0.0WXI= 0,017 m
Yy
b 1 L
0.0%0m )/X"” 0,0toX 2 = = 0, 035‘”\&?

Y mel mol

6. La concentration d’une substance acide passe de 0,500 mol/L a 0,020 mol/L

en 20 min. Calculez la vitesse de la transformation de cet aC|de en mol/(L-s).
V= 90004 Mk /.o

_7 | Démarche : V= 'C;‘C:l \/=O,OOOLIMGUL./A,
Ci: 0;'3—00‘“4/11 At ‘

CQ-0,0ZOMUUL \Y 4t lo,ozo-(),gbo
At:=-20mnX60= \2004Y 1200 A

7. En ST-STE, on a observé que les alcalins réagissaient violemment avec I'eau.
Voici la réaction du sodium en présence d’eau.
2 Nas) + 2 H20q) > 2 NaOHaq) + Hz(g). Si une masse de 2,50 g de sodium a
completement réagi en un temps de 1,2 s, calculez la vitesse de production
du dihydrogéne en moles/(L-s) a TPN. V= 0,0292 mod Jb. &
Démarche :

OH 4 H Cbhcaﬂ+fa'|‘.m dx H
2!3{:1(5)4' Al 0(1)—4> ZNa q) 2(9:? 0,054347..-1)102"17 ) ll'il—}‘i.,,b
2,504 >”"“A mmk — 1L
2X2339 2 m 0,05434% X1 _ o ooy - mel
Yy 4 121939, ) .
3 2,501 = 0,05434%..M )
4b
_ V= 0, YYyoU,.,
Vohame 4 2 v=7 un_m_o?/b
wen I med —s 22,4 L, Atz 1Za 0, 0|3¥2
o e59249.,.—Drx |, 0,044 kY 74
0:054343,.. X 224 = [, A, [HZ] : L MUQ mol ,-'/A/
l




8. Une vitesse de réaction dépend de I Q/,"'aAl'(f”/Q"’D des réactifs et du
nombrede ;60 S,

9. Voici deux réactions fictives :
Premiére réaction: 2 AB(s) + 2 Bjag) > Az(aq) + 2 Bag)
Deuxiéme réaction : 2 CBjag) + 2 B(ag) = Ca(aq) + 2 Ba(g) .
Laquelle va se faire a la plus grande vitesse ? L

Car o) vouckifs sont a3 vat gt

10. Voici deux réactions de combustion : 0
Combustion du méthane : CHag) + 2 Ozg) > CO2g) + 2 Hy0yq)
Combustion de I'octane : 2 CgHig(g) + 25 O2(g) > 16 CO2g) + 18 Hy0yq)

uelle réaction (‘e combustion se fera en un temps le plus long ? , \ ,
(sw Lugﬁm 19 aactanﬁ wstifie_car il vy a glus /fo ):(’ns a 'Mim
uelle réaction de combustion se fera a la plus granc’e vite.I;’se ? o
C;m ‘)u{fi.‘m du MO.I‘H\AAL Justifie Cny” wie0s de ("m'sms a {Aﬁ'ﬂf.

11. Voici le graphique de la concentration d’une substance en fonction du temps
au cours d’une réaction chinyiq e. Est-ce que cette substance est un réactif
ouun produit? 1A Yonr Lo Justifie

208 Loy oy I ¥
C InT Te A it e Jdamih. it omr.{)_bj./ /
Calcule la vitesse moyenne gentre la 10¢ et la 20¢ seconde.

Démarche : PQn'b, CQ'L a /Ufmnfe'-l? Vmov

C”“P[“‘“ (1ow, Fmdll) oF (’L()AJ[) ”bmu?,/L) Y
6“)11 {Vm = A_C_ - - g Mmp .t >
Loy “DE (;0 - :m"ﬂe 0,5 mdl fa

Justifie

Dans 1uel intervalle de temps la vitesse de la réaction est-elle la plus élevée ?

nTre  © of 1D Mm\ﬂ&é‘
Concentration d'une substance en fonction du temps

(mol/L
15
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12. Voici le mécanisme d’une réaction. Quel est le nombre d’étape qu’il
comporte ? __ A a*aﬂf?}))
Pour chaque étape, or?ne la valeur de I'énergie d’activation
(') Erlf- (50K 4 Ed = 250X Quelle est I'étape
déterminante ? | ) Quelle est la

chaleur molaire de la réaction globale ? AH = H],}‘ #rh\ = "10-0= "[o K.) Mo’p
/g Tharmgqud

Diagramme d'un mécanisme réactionnel d'un réaction chimique

H (kJ/mol)

@
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Progression de la réaction

13. A température constante, on ajoute du l2(g) @ du Hagg) se trouvant déja dans

un ballon. A l'aide de la théorie des collisions, expliquez I'effet sur la vitesse A
de réaction si on triple le nombre de particules de djhydrogéne. }ﬁan ,
‘ j i < A CU{IIS]gnj
Lia vitense auj de @%‘mw,ﬁ
Ya wenler,

AiVian

/rP..)) V\l, Ll(l |ll‘

12 QU 1. Cd (UL [h A4 e { ; e 04

Si omdiminue la température 3 volume cons ant CD’”( s #

‘ . ‘ ) ¢ ntaces
Lia vhl.iMa Voo diw ( '

Mans de co@iﬁc'w Q%C‘MCQS.
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14. Voici un diagramme représentant un mécanisme d’une réaction chimique.
Identifiez les réactions élémentaires endothermiques.
aachisn 1= Conckidn 2.
Identifiez les reactlons élémeptaires exotherml ues. -
Cinction H— (mu# 16\ Ceaclion &\ ‘,
Identifiez I'étape déterminante. faaﬁT\ﬁY\ 2 Y LSN\Q(Q) ) dEﬂVQ_ l@, Ve
La réaction globale est-elle endothermique ou exothermique ? Q )!\Oj hmq u@

re

1° réaction | 28 réaction l 3¢ réaction | 4¢ réaction

Progression de la réaction complexe

!
15. Voici un graphique qui illustre I'évolutibn d’une réaction dans le temps.
aphique de I'évolution de la réaction
AXy ey A4 X

Nombre de
moles de Axy
présentes A

B s
' i ' ; | : : | : ;
A NN S UL SO U SN N
z.owx-:-----%-----i ----- SRS N N S SO O
g
PN : : ' i : I | ‘
13peneaain T
]1(;1_-55_-.-'-_::.-%--: _____ A SR S AU
. , i VN f R
O,7Illll.llll.ll:.l.llﬂm\: : : : :
0,6 -:'.-.-.':,-.:.-.-n-.-_'::;_-.-.'_::.':'.'.'_:!r-i'::“::-r:-:;.ﬁm,:..me,,'u,,,,;
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Déterminez la vitesse de transformation de la substance AX; en moles par
seconde pour l'intervalle de temps de 0 & 1 seconde \/: O}. g "h/f%
Démarche :
( |V, W mef ) At /

f_\m Maith v = | Wted-asmd| = 0, gmsf/s .

v
MT [4-04

Déterminez la vitesse de transformation de la substance AX, en moles par
seconde pour l'intervalle de temps de 2 a 3 secondes V= O| a MO‘Q

Démarche : IQ‘/
(ZA/, I\Zmo'P) \/:rl,: mr()—l.SrM(I_ = O|ZMD0/A/

(3, Lilmd) 30- 24

Déterminez la vitesse de transformation de la substance AX, en moles par
seconde pour l'intervalle de temps de 5 a 6 secondes \/: O; { m O'P

‘ i
Démarche :
01le k- Ol?rm” = O,Imo%/

v

(52 0.3md) V=
(G, 0,md ) (eb-9 A

A I'aide de la théorie des collisions, expliquez cette fluctuation de la vitesse
de réaction dans le temps.

¢
‘ A In ‘n{n/\)i Cac 4 ,
o0 e yamAs &n ywmng' cle (eg i fs pﬁz,ﬁané.
” les ? ﬁ‘]_\g_h.'“hzﬁ 0 rrf{ln(‘jg'@nﬁ ﬁnj‘fg_ !m/ ano,('ub_ﬁ

AL‘_Lém.Lh_ﬂ.mtda meins en mniis impartantes. Peuccoth
(a5 o yitenhe dg Ceactimn diw ' wila ave [o 'hmf)s,

~
Déterminez le temps nécessaire a la formation de 2,0 moles de X.. Q. g LY,
Démarche :

AXe — AtX, On da't due errf
ek s omd e MXy Amalomiss .
| mol __>Imr( Dmc '] vastc 2, Smel- 20 mol =
_/LZ - 7 ’V\J€ DS m 0{4 /4‘)(2} FI
] cetle quentite” cortesond
o un +€l’k}0§ dl-r 8A/;




16. Observez le graphique suivant.

Graphique de I'evolution de la réaction
ZAB —s :‘3‘\24— 82
Noumbre de
moies de Ay

présentes - A
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Déterminez la vitesse de forma i7n de la substance A; pour la premiére

seconde. __\/= | ' 2 M Ao
Démarche :

(05, 0md) V= l3md—owmed = 15md/L

O\, |\5m\e® |a- 04

Déterminez la vitesse de de:ﬁor?position de la substance AB pour la méme

période. V= 1.(@\(\!\ A
Démarche: 4 AB—> Az+Ba

/xmpe_;,\%smo’? %_X_I‘Q. = Ak moQ \/:_Z_.IQ!&G_P:Z,(, Mo’f/)/
A

amf — 1m

17. Au cours d’une expérience en laboratoire, 0,25 g de magnésium réagissent
completement avec une solution de chlorure d’hydrogeéne. La réaction a

duré 180 s. Calculez la vitesse de cette réaction. .
Démarche :

VH:@.Zﬁ/?/ Ve m \/'; 0300\55.“

M= 120 NF
V=7 v= 0i125g

lgp‘A/ 79




18. Voici un graphique qui montre |'évolution d’une réaction.

Graphique de I'évolution de ia reaction
2 AB

—_— 2 A +82

W6 X1 = O,QWP
7

Nombre de .
r? ‘,Cr.’)l!;s rde'(r’\B Iq_‘o -—zlxl Mo’e
resenies A
3,04 :
W6 — 2A+ by 28 f
\ lﬂM&‘q : IX“"{ 2.0+ !
2md —? 5
|.QXZ=\\(0W‘J e ke
7. 0,8 : .
% S Y t 1‘ —t—t =
O 3
Complétez le tableat suivant.
Temps Nombrede Nombre de Nombre de | Nombre de
moles AB moles AB moles A moles B;
présentes Mformées
A | 2.9 O O O
0 seconde
A 23,2z L b
3 secondes L. Z l b 0 'g 4
A 2,2-0%=2
5 secondes O 'g Z ‘ N
A 28-06=- 2,2
8 secondes D;(o : ZIZ |‘ '

19. La concentration d’un réactif A passe de 0,046 mol/L a 0,038 mol/L en 23
minutes. Calculez la vitesse de cette réaction en mol/L's. _5 1‘] + X 10" fV\u’e/b/A/

Démarche :
v=10038- o.046lmdl, = 5 47T Yo mUQ/b
(23XGL0YA
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20. On explique la vitesse de réaction a I'aide de la théorie des Aﬁﬁiﬂlﬁ

21. Vrai ou faux, une collision efficace n’entraine pas la form t|on des prodwts _'L
Fau)( E.He_ ontatne o oYwal \m CQUU S

22. Quels sont Ies facteurs qui influencent la vitesse d une réactio
#VLia nature sﬁﬁc&fa ( .aL [i0c5ms- elats )

Lia Q:(-Fn(‘o, con

£
yalule

ihﬂ_‘tmmg‘ .‘\P‘JEVE‘ Ca, 1 t(ﬂ‘! Q ] : Z 5. Pf‘?VT-?ZJ?

* ¥

23. La nature des réactifs est en lien avec I'état des réactifs et le nombre de
\ \ (LLﬁﬁY\ 5.

24. Laquelle de ces réactions est la plus lente a se produire ?C&a.ﬁu_‘.ﬁ'ﬁn_da_la_

Combustion de I'éthane : 2 CzHg(g) + 7 Ozg) > 4 COzg) + 6 H20(g) pa(aPQ'ne
Combustion de la paraffine (cire) : CasHsag) + 38 Oy > 25 COgzg) + 26 H20g

Quelle réaction de com tlon se fera en un temps le lus long ? P
d
Justifie £ oY /) iM pm Q[Q\/ZL
uelle réactj busti f la pl it ?
Quelle réac c<n' combustion se fera ala p us gran'de vitesse b P ‘Qg fens
cC lustifie m_amijQ_LgﬂLa heiser A brsler

25. Laquelle de ces réactions est la plus rapide a se produire ?:Eg_(mﬁfﬁh_ﬁz; na +(‘/11Lﬂ

Combustion de 'octane : 2 CgHig(g) + 25 Oz(g) > 16 COzq) + 18 H20¢) Sodiuwnwn

Nitrate de sodium : Na+(aq) + NOs'(aq) > Ngbg(s)

uelle réaction se fera en un temps le plus long ? \
y Justifie ((&45 a
Quelle réaction de;cembustien se fera a Ia lus grande vitesse ? Bﬂ‘ﬁe(

FD Justifie (X
26. En 2014, 3 l'usine Lactancia de Victoriaville est survenfe une déflagration

dans la section de production du lait en poudre. Donne le facteur qui est en
ause dans cet ereactloné ombustlon et e{phque ‘Q(
Ym Do d C(o ‘n neurs Suftacesdo
! T Devr la A g /]/ﬂ’l!‘ /PIIGMM%M
A /a m‘"‘m/ﬁo /lg. Cm ]Ou-‘)‘f}m
27. Explique pourgmpi le sel fi dissout plus faulement que le grps sel.
Lie uj (-tm ﬁq ) wSleurs ‘%ufﬁ;cm Ao
Cen’

l\l/bﬂ 4
T

28. Pourquoi peut-on conserver des aliments au frigo plus longtemps que sur le
iomptmr de la cyisi

ine,? 7
Tom mm}urp rMAML {emﬁm'ab mfmm‘ﬂéﬂe ee.
1\ \/ almans of’ag.thﬁm_paLmiﬁ;zmdL
ume Vl'[zAAQ A I"e'a_cfufh /9 (ws pméé
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29. Vrai ou faux, 'augmentation de la concentration d’un réactif contribue a (

augmenter la vitesse d’une réaction. S[m; (s la QI!?MQIGIQ IM: QA l‘fﬂ'&’\ﬁ 2L T hcacoy
30. On peut décolorer les cheveux a I'aide d’un produit contéfant du peroxyde

d’hydrogéne (H203). En salon, les produits utilisés contiennent 6 % de
peroxyde cela permet de décolorer le cheveu en 30 minutes. Si on utilise un
produit contenant 9 % de peroxyde d’hydrogéne, qu’arrivera-t-il a la réaction
de décoloration des cheveux ? Explique. .\.,

L
\Ilrm(n ﬂ\l_w,) Y (;gegl‘ﬁd‘{hl\ﬁp QP L0aCINs .

31. Est-ce que selon la loi des vitesse, I'expression mathématique de cette
réaction fictive est correcte ? Ais) + Bag) = Cig) + Dig) Expression
mathématique : v = k [A(g)] X [B(aq)

V= k[@mqﬂ \
Nen, cat 0n ne 0Cend gas la subntanee 3 Vo calide

32. Etablis I expressmn mathem}athue (I0|rdes V|tesses) de la vitesse de réaction
de chacune des équations.
a) 2Hlg > Hag + g __ V= K [ HILM]
b) SO:Clyg > SOzg + Chg V= WK YSOQQQQ:Q\“
) Cs) + Ozg > COxg V= K EOZlmj
d) % Oz + N20a4g) > N2Osig) V= Kr_o z(ux? *[ N, Ou(a\j
e) 2H'ag) + 21@q + H2020p = 2H20() + Iy _M_KL&%iLl‘Lq;L
f) Nag + 3Hag > 2NHag + 92k _V= KT Ny T 1o
g) H'aq + OHaq - H20p V= kEH*'%\j[DH ln(-\-‘]

33. On a fait une série d’expériences dont les conditions sont déterminé¥’dans le
tableau ci-dessous, de I'équation suivante : 2 SOz + O —> 2 SOz

—>

Expérience Concentration de SO; Concentration de O3
(mol/L) (mol/L)
1 4,0 0,10
2 2,0 0,50
3 2,0 0,25
4 0,30 7,0

a) Ecrivez I'expression mathemathue de la vitesse de cette réaction

chimique.

V K ESO')IA\‘] [ 09“\\—\

b) Calcule les vitesses des reactlons des quatre expériences citées.
Expérience 1: N2 X ()2 x (010) = Lk X
Expérience2: Ng = K (2,0)* x (0, 5p) = 2,0K
Expérience 3 : V; = K{2.0)2 X (029)= 1, oK

Expérience 4 : V,,

K (oao\‘x ('10) = 0,63K

c) Quelleestl experlence Ia plus rapide ? L xopr.QhQQ 2.
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d) Explique pourquoi les vitesses de réaction sont différentes.

j C (;’s Y
34. Voici la réaction de décomposition du peroxyde d’hydrogéne. (é_’Q(_‘h s,

2 H202(aq) > 2 H20() + 2 Ozg. Sila constante de vitesse de cette réaction a
243 °Cest de 5,32 X 1077 L/(mol's) et si on a 22,00 g de peroxyde dans un
récipient de 500 mL, quelle sera la vitesse de réaétDion ? V= 8.9 X| D:“' @

Démarche :
® v- X LH,0, T2 2200 — Moned, 03z
- 2U2 \* —h /VMF L/;'oﬁ’.-mrf
\I - 5 32 X ID_—.LX (l»\b“(aql"-"“3 2’{[‘])::\/%%) 0%_—5-0;5—-
T 3
\= 8)51 X1o Zaeox = 0,bY105%.Mm ”'a?fy
35. Si la constante de vitesse a une valeur de 3,14 X 102 ¢ 1 pour la réaction /%//

fictive suivante : A + B - C, calculez la vitesse de réaction si [A] = 1,1 mol/L
et(B]=0,83mol/L.__ N = 0.09%F

Démarche :

V=KLATLA]
V= 3ax oo x LY o83

V= 0,0086632

136. Voici I'équation représentant Ta formation du dioxyde de soufre.
Sgis) + 8 O2ig) > 8 SO2. Exprimez la loi de la vitesse de cette réaction
y=K T_Ozr.jﬂ
\ Pour éliminer tout le dioxygéene présent dans le récipient, il faut attendre 12
T‘,&‘NO“S & minutes. Sila concentration initiale de dioxygéne est de 2 3(MOI/L quelle est

V , teant ‘b“ /ea(" 'bvl\a constante de vitesse de cette reactnon ? K - ‘;T D9 X (D

a‘.n. (o Combustion Deémarche: A/ =XLD, _1
du Soufre v= 03845med ‘9;1(2 o K= 5,09x07
6g + 60 7_"37(;6 02 &Caxe ).Aa 0, 000%. q’bq}‘ '
‘7‘”0{—; 2,3 mﬁg (Z. Ohﬁ
| mk—> § mdl V=0,005 0 23%

X200 Z?’f Sion triple la quéan)n e de soufre, quelle sera la vitesse de réaction ? N ‘/,’.‘\'

g = 0Bl 11wy auda ducun dhangoment car le saufle ook a Lot
Quelle serala VItesse si on double la concentratlon de Oz ?V=0,1n2 '
Démarche :

L0551z 2x2, 5l = Home
V= Km[—\%

V= 500510 x (4.6)°
V.= 0,|b2 83




37. Voici deux courbes de distribution de I'énergie cinétique d’un échantillon de
molécules. Laquelle de ces courbes correspond 2 une augmentation de
te)erature TiouTy?

LA, cde lo nswm
\()eu( A0 tansformer

—

Cw‘(j MM\TO,.

Nombre de particuies

Energie cinétique

38. Voici des graphiques qui montrent la distribution des particules gazeuses en
fonction de leur énergie. L'un de ces graphiques correspond a une réaction
catalytique, et I'autre, a une réaction non catalytique. Identifie le graphique
qui correspond a la réaction catalytique. Justifie. +

lOuAO

atophunue A car \a barilefe Qhﬂ/\qo
m‘kmpﬂ)‘\ou(b‘ a ca\LQ du %’m()\mm‘w%

e e e i Sy U AU St g

Distrifzation des parmcules
eniorictian de lewr éneraie

—

] =

s n By N
= Graphique A = Graphique B
4 g

g 3

o u

i - g

S 2

£ He N &

s i1 Ty, e

il 1 \_ _—

B
-
,.

UV\ CnJLaI (abamm,Qa \Qame(e
Q’_-J’\D.fjﬂ_h R y




39. La formation de I'oxyde de diazote est représentée par I’équation suivante :
Nagg) + % O = N2Ogg
Sachant que I'énergie d’activation de la réaction directe est de 171 kJ/mol de
réactif sans catalyseur et de 42 kJ/mol de réactif avec catalyseur, sachant
également que la variation d’enthalpie de cette réaction est de -80 ki/mol de
réactif, trace le graphique d’enthalpie de cette réaction.
Graphique d’enthalpie

-

PR

Quelle est la valeur (j(la c/\ale nde réaction pour la réaction catalytique ?

=~ —20

Quelle est Ia valeur de la chaleur de réaction pour la réaction non

catalytique ? A_H' =830 WJ

Quelle est la valeur de la barriere d’énergie pour la réaction catalytique ?
E,; =4 ZK) /

Quelle est la valeur de}a barriére d’ énergie pour la réaction non catalytique ?

= 111 K) [k

Expllquez pourquoi la réaction catalythue est p|us rapide qu Ia} réact{ior: non N
catalytique. \ e @
=]
Des molécules d’azote et d’oxygene absorbent 120 kJ/mol. Peut-on
s’attendre a ge qu’elles se transformegt ? Justifie. p
)
brmer—

e reachts shvwer
car B 120K) fmdf
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40. Vrai ou faux,!Une augmentation de température entraine la diminution de
I'énergie d’activation d’une réaction. ?

41. Explique, a I'aide de la théorie des coII|5|ons pourquoi une augmentation de
température entraine-t-glle un qusm ntation de la vitesse de réaction.

C Ii y r 1 f)mm a’ tm /lfﬂ\f‘ ()TJ;A/ fh '
150wl r/[) Pn“)n CMM‘JS QH!(!!(QS rdm_c_g_g_ﬂ_meﬂ‘fa/{lm
&11 (1\ v "ﬂh}\f_\

42. Explique, a I'aide de la théorie des collisions, pourquoi une augmentation de
la concentration des réactifs entraine-t-elle une augmentation de la vitesse

de réaction .

Yo il @M_Qadldm&imqlbw
(}J‘_ﬁﬁ%}% u m?ﬂ.‘s'/ms oflcaces Jenc
ALLaWel

fin'al ,-nﬁ la \/l 2 A/\__f_,_.
43. La courbe suivante montre la distribution de I'énergie cinétique d’un
échantillon de molécules a une température donnée.

A/
/’& |
e

Energie cinétighe des moléeules

Nombre de
molécules

A

Avec ijra(‘{W/

SAaNS CaJYa\ '/56“(

Quel effet produnra sur |a courbe 'addition d’un catalyseur ?
i do la frm(no/o QY\ZQ?.\‘\OIM.Q,
44. Voici les courbes de distribution d’énergie d’'une reactlon s efifectuant aune
température donnée, mais en présence de quatre catalyseurs différents. +‘</€
Quelle courbe représente la réaction la plus rapide ? A" Cay” Ed poti

Nomiire da Nomhra de
ma‘cculw molt‘cules
l,\ :
Eumrglo cineligne des molecwies frergiv cinftiqus doy molecuies
A, B.
Ntrabre g Noinbre de
moléeules mc'écﬂ:ess

TN

o
>

Energe cinetique des molocules  Raergle cindtique dis moléeuley

C. D.

86



45. Le graphique suivant représente la variation d’enthalpie d’une réaction

chimique. Dites a quoi correspondent, dans I'ordre, les points 1, 2 et 3 de ce
graphique._[ig_.

A

(:Dmm-:&'m-r-‘*)“**—'—“—"?—“—'—_——( = v e

Progression de la réaction

a) L'énergie minimale, le complexe activé et les produits de la réaction.
b) Les réactifs, I'enthalpie initiale et I'énergie d’activation de la réaction.
c) L'énergie d’activation, la variation d’enthalpie et la progression de la
réaction.
@ L’enthalpie initiale, le complexe activé et la chaleur de la réaction.
46. A I'aide des diagrammes suivants, déterminez la proposition fausse. (l

Nombre de Enthalpie
molécules A _
A . 7§ :
\
R [\ 1
\ ! / ‘

. A\ l / \
OB Lo ALL
| | i s

Energie cinétique Progression de la réaction

a) L'aire A représente les molécules qui ne peuvent pas réagir et former un
complexe activé. \/rau.

b) L'aire B correspond aux molécules qun formeront des complexes activés
au cours de réactions chimiques. fm

c) LevecteurC eprlésente I’énergie minimale pour que la réaction puisse
s’amorcer. VY4

d) Le vecteur D correspond a la variation d’ enthalple delar j?Ctlon d|recte

l’&ux cela C_Drfmpcm[f\a ﬁey\e(qm, ([d'.

do (a veaction inverse, .



47. Soit la courbe d’enthalpie de la réaction suivante :
2502(g) + Oz > 2SO3(g + 188 ki. Quel vecteur correspond a I'énergie
d’activation de la réaction inverse ?
Enthalpie
A

Progression de la réaction

48. Voici les courbes d’enthalpie d’une réaction réalisée d’abord sans catalyseur
puis avec catalyseur.

Enthalpie .
' A Réaction non catalysée
oz \
] ‘) * . R
. i T \‘\- Re*ailgll catalysée
b — — o e e A T e
BE T el
L ‘ ’
|2 L7 N
Y44 BN i
CL T AT AT T T T T, e
L

Progression de la réaetion

Vecteur 1: Energie minimale de la réaction directe non catalysée.
Vecteur 2 : Energie minimale de la réaction inverse catalysée.
Vecteur 3 : Energie minimale de la réaction directe catalysée.
Vecteur 4 : Energie minimale de la réaction inverse non catalysée.
Lequel de ces vecteurs est défini incorrectement ? \/p cteu” 3
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49. Dans le diagramme suivant, quelle est la valeur de I’ energle d’activation de la

réaction inverse en présence d’un catalyseur ? L

Enthalpie (kJ)

)“_,,______-..__._.___.«4.._.________.,.__#____..._-_..._..,

N wréaction non catalysée

/ \'\ _/
10 o e ‘f’)ﬂq}-*’f“f S SN "";“— R S
5 \¢
. - - o ¢ l"\_\
(i <
v . “\
réaction cafalysée - N

A

P i e i st il

Progression de la véaction

50. Quel est le réle d’un catalyseur dans une réaction chimique ? Q}
Il abaisse la barriére d’énergie minimale.
b) Il augmente I'énergie d’activation de la réaction.
c) Il favorise la formation de substances gazeuses.
d) Ilaugmente la chaleur de la réaction.

51. A 'aide du diagramme suivant, trouvez la différence d’énergie entre le
complexe activé de la reactlo te non catalysee et celui de la réaction
directe catalysée. ([A ]bf {omco = 20 k)

Enthalpie (ki)

A .~ tomplexe activé pour une
0 = e -—_,;F réaction non catalysée
35 / ]
an

25
20
15
1

- complexe activé
pour une réaction
catalysée

o)

[
|
I
!
l
l
l
l
i
|
|

2 ' )
LS e

o

Progression de la réaction

EJ: LiOKJ
Eff= 20k)  AOK)-20)= 20K) .



52. Quels sont les facteurs qui ont la plus grande influence sur Ia vitesse de la
réaction suivante ? (l) a C
CaCOs(s) + 2 HClaq) > CaClyag) + H20
La concentration du HCliag). Ous
b) La pression atmosphérique. Algn
@ La grosseur des cristaux de CaCOa(s).(juA'
d) La masse de CaClyaq) formée au cours de la réaction. Jon
53. On étudie en laboratoire la vitesse de formation de I'iodure d’hydrogéne
gazeux au cours de la réaction suivante :
Hag) + la2g = 2 Higg
Lequel des graphiques suivants représente le mieux la vitesse de la formation

d’iodure d’hydrogéne gazeux en fonction de la concentration du dihydrogépe
gazeux ?

Pl
[l v.’llwlf/ O&
A. fefacf/bw (wjmeﬂfﬂ/

d
Vitesse de la réaction

I |

p,

Vitesse de la réaction

A

Aol

 J

Vitesse de la réaction

Y

c. Iy

Vitesse de la réaetion

¥

p [y
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